Antioksidans-alfa lipoična kiselina u terapiji dijabetičnog oka
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Cilj: Ukazati na mogući terapijski efekat alfa lipoične kiseline u sprečavanju nastanka komplikacija diabetes mellitusa u oku.
Ispitanici i metode: Podaci pacijenata su korišteni iz zdravstvenih kartona pacijenata  Poliklinike za očne bolesti JZU Dom zdravlja Tuzla, Bosna i Hercegovina. Studija je trajala godinu dana. Pacijenti uključeni u studiju (svih 100 pacijenata), bili su sa dijagnoticiranim jednim od tipova dijabetične retinopatije. Pacijenti su podijeljeni u dvije grupe: 50 pacijenata sa alfa lipoičnom kiselinom u terapiji (radna grupa) i 50 pacijenata bez te terapije (kontrolna grupa). Prosječna starosna dob pacijenata, u radnoj grupi je iznosila 58 godina a u kontrolnoj grupi prosječna starosna dob pacijenata je bila 61 godina. Određivana je vidna oštrina pacijenata, promjene na prednjem segmentu su se evaluirale procjepnim biomikroskopom, očni tlak mjeren je aplanacionom tonometrijom , a evaluacija promjena na retini se radila direktnom oftalmoskopijom . Dobijeni podaci terapije alfa lipoičnom kiselinom, pratili su se na početku, šest mjeseci i godinu dana od početka uzimanja peroralno 300 mg alfa lipoične kiseline, koja se prva tri mjeseca uzimala dva puta dnevno u dozi od po 300 mg peroralno a kasnije čitavo vrijeme studije, jednom dnevno u dozi od 300 mg, peroralno. 
Rezultati: U radnoj grupi je bilo 10% pacijenata sa glaukomom u odnosu na kontrolnu grupu-40% pacijenata.  Katarakta je bila zastupljena u radnoj grupi u 22% pacijenata a u kontrolnoj grupi 24% pacijenata je imalo kataraktu. Kombinacije glaukoma i katarakte, zajedno, u radnoj grupi je bilo 16% a u kontrolnoj grupi 10%  pacijenata. U radnoj grupi je nađeno 2 pacijenata je sa ishemičnom atrofijom optičkog živca a 1 pacijent je imao episkleritis kao komplikaciju na prednjem segmentu oka. 
Zaključak: Značajna razlika ove dvije grupe u korist radne grupe pod terapijom ALA je potvrđena t-testom (t=4,452 df=49 P<0,05=0,000). Kontrolna grupa pacijenata bez terapije ALA, imala je veći procenat komplikacija. 
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Antioxydant-alpha lipoic acid in diabetes eye therapy
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Aim: The aim of  this study is to indicate  possible influence of alpha lipoic acid  (ALA) therapeutical effect in diabetes eye complications. 

Patients and methods:Patients data have been used from medical patients sheets from Eye Policlinic in Public Health Center Tuzla.The study was performed in one year and included 100 patients with diabetic retinopathy various types. Patients were divided in two groups: 50 patients with ALA therapy and 50 patients without (contol group). Age average was 58 years in group of patients with therapy and 61 years without. Visual aquity was controled and anterior eye segment changes, as well. Intraocular pressure was messured with aplanational tonometry  and retinal changes were evaluated with direct ophthalmoscopy. Therapeutical results were registrated in the begining, six months and one year from begining of ALA therapy wich was twice a day of 300 mg in first three months and was continuited with one a day of 300 mg, perioral.

Results: There was 10% patients with glaucoma in working group and in control group it was 40%. Cataract was diagnosed in 22% patients with ALA and 24% in control group. Glaucoma and cataract combination was presented in 16% in patients with ALA  and 10% in patients without ALA therapy. Two patients in ALA therapy group were with optical nerve atrophy and 1 patient had anterior episcleritis.  
Conclusions: Significant difference between two groups was in benefit of patients group with ALA therapy which was confirm with t-test (t=4,452 df=49 P<0,05=0,000). Control group without ALA therapy was with higher complications percentage.
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